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A. Umrechnung mit Formeln

Mitden im folgenden angegebenen Formelnnach a) kanneine
- Reihenkombination zweier Widerstéinde oder Leitwerte auf
eine Parallelschaltung umierechnat werden. Ebenso ist nach

Tabelle b) auch der umgekehrte Fall maglich.

Die Umrechnung und damit die Entstehung der Formeln
griindet sich ouf der Voraussetzung, defd durch Ubergang
von der einen Kombination zur anderen an dem Gesamt-
widerstand oder Leitwert, wie er an den Klemmen A B in
Erscheinung fritt, nichts geéndert wird.

a. Umwandlung einer Reihenschaltung in eine Parallelschaltung
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b. Umwandlung einer Parallelschaltung in eine Reihenschaltung
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Bedeutung der Abkiirzungen: R= ohmscher Widerstand, G = ohmscher Leitwert, X = Blindwiderstand, Y == Blindleitwert,
Index r = Widerstandswert bei Reihenschaltung, Index p = Widerstandswert bei Parallelschaltung

¢. Erlduterung der Formeln
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VoraussetzungsgemdB soll sein Rap, = Ragy. Komplexe
Grofen sind aber dann einander gleich, wenn ihre Real-
teile und Imaginérteile einander gleich sind.
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d. Spezielle Félle
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Ist im Fall Spule und Widerstand R < o L, dann verein-
facht sich Rp und Lp zu:
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Ist im Fall Kondensator mit parallelgeschaltetem Wider-
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stand Rp >-R;’ dann vereinfacht sich Ry und G, zu:
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e. Zahlenbeispiel
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{Diese Zahlenwerte sind auch der graphischen Konstruktion
{Bild 2} zu Grunde gelegi).
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B. Umrechnung durch graphische Methede

o. Anwendung vnd Erléuvterung des graphischen Ver-
fahrens

(Vgl. Aa ,,Allgemeiner Fall”}
Da der mif seinem Scheitel auf dem Halbkreis
liegende Winkel
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Das ist aber =R nach der ersten Formel von Abschnitt Aa), und das bedeu-
tets Der Durchmesser des Krelses, dessen Mittelpunit auf der reellen Achse
{x-Achse) liegt, und der durch den Koerdinatenanfangspunkt 0 und den End-
punki von X {Punki D} hindurchgeht, stelit den gesuchten Realteil der Parallel-
schaltung dar. Entsprechendes gilt fir den Imagindrteil }(p.

b. Beispiele. Reihenschaltung in Parallelschaliung und
umgekehrt

w Nach Festlegung des MoBstabes em(2 trégt

- man auf der x-Achse R, und auf der y-Achse

1 - X =wl; ab. Man zeichne das Rechiedk, desssn
~ eine Seite durch R und dessen andere Seite

Zz‘g durch @l_ g ebildst wird. Die dem Koor-

. dinotenanfangspunkt 0 gegeniiberliegende

1 /‘j N Rechteckspitze ist der Punkt P. Durch ihn zieht
7 _;z’  man eine Senkrechte zu OP. Diese schneidet

“ die x-Achse in M, die y-Achse In N.

Bild 1. Ohmscher Wider-
stand und Induktivitdt
(Vgl, A und Ab ,Spule Esist [ OM=R,, ON=al,
und Widerstand)

Helbiert man OP und errichtet in diesem Hal-
s bierungspunkt das Lot auf OP nach beiden
Seiten, so schneidet das die x-Achse im Punkt
Z, und die y-Achse in Zs. Z, ist der Miltelpunki
des Krelses iber OM, Z, ist der Mittelpunkt des
Kreises iber ON, Beide Kreise miissen sich in P
schneiden.

Bild 2, Ohmscher Widerstand und Eapazitét.
(Vgl. Zahlenbeispiel unter Ae)

MNachdruck verbotenl

<. Zwei Nomogramme zur Durchfihrung dieser Um-
rechnungen

Nemoegramm 1

Umwandlung der Reihenschaltung zweier Widersfdnde in Par-
acllelsehaltung zweier Widerstdnde und umgekehrt.

Aus den gegebenen Widerstandswerten R, und X, ermittelf man den zuge-
hérenden Punkt im Koordinatensystem. Die beiden durch diesen Punkt lau-
fenden Kreise geben die gesuchten Ry~ und X -Werte. Die Mittelpunkte der
XP-Kreise liegen avf der y-Achse, die Miitelpunkte der RpuKrei'se auf der
x-Achse.

Zur Verbesserung der Dbersichtlichkelt sind die Zahlenwerte der X -Kreise
unterstrichen. Aus gleichem Grunde und zur Platzersparnis ist X vom Null-
punkt aus nur nach vnten aufgetragen. Hier ist also nur mit dem Abscluf-
betrag der Blindwiderstéinde zu rechnen.

Erweiterung des Nomogramms. Durch Multiplikaticn aller 4 Grofien
(R, X, Ry, X, ) mitdem gleichen Faktor (z. B. 10} 16Bt sich das Nomogramm auch
fir andere als die angeschriebenen Widerstandswerte verwendbar machen.

Nomogramm 2

Umwandlung der Reihenschaltung zweier Widersténde in Par-
allelschaltung zweisr Leitwerte und umgekehet

Aus den gegebenen Widerstandswerten R, und X ermitfelt man den zuge-
hdrenden Punkt im Koordinatenstystem. Die beiden durch ihn lavfendan
Kreise geben die gesuchien Gp- und Yp—Werte.

Die Mittelpunkte der Gp-Kreise liegen auf der x-Achse, die Mittelpunkie der
¥,-Krefse auf der y-Achse.

Die Zahlenwerte der Y_-Kreise sind unterstrichen. Wie beim Nomogramm 1
ist der Blindwiderstand|-Leitwert nur nach einer Seite aufgetragen.

Erweiterung des Nomogramms. Das Nomogramm 2 166t sich fiir an-
dere als die angeschriebenen Zahlen verwendbar machen, wenn die
Widerstundswerte (R X }init dem gleichen Faktor muifipliziert, die
Leitwerte tGP, ’z'p] durch den gleichen Fakior dividiert werden.

Beispiel : R, ==12(2) R, =120 (@)
X, = 60} X = 80(n)
gibt gibt
G, =006 (%) | G = 0,0065 (1/2)
Yo =003 0@ | Y, =000330/a)
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